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 (!)NOTعملگر منطقی 

یک عملگر یگانی است و فقط به یک عملوند نیاز دارد. این عملگر یک مقدار یا  NOT منطقیعملگر  AND و OR برخلاف دو اپراتور

. جدول کندمی true باشد آنرا false و اگر false باشد آنرا true اگر عبارت یا مقدار مثلاً  .کندمیاصطلاح بولی را نفی 

 : دهدمیرا نشان  NOT زیر عملکرد اپراتور

X !X 

true false 

false true 

 .نباشد 98یا مساوی  تربزرگسن( ) age نتیجه کد زیر در صورتی درست است که

isMinor = !(age >= 18); 

 

 عملگرهای بیتی 

که  شودمیرا دستکاری کنید. برای درک بهتر این درس توصیه  هادادهکه شکل باینری انواع  دهندمیعملگرهای بیتی به شما اجازه 

 : یاد بگیریداز لینک زیر  را  نحوه تبدیل اعداد دهدهی به باینریشما سیستم باینری و 

http://www.w3-farsi.com/?p=5698 

 روشن. برای نشان دادن حالت وضعیت هر چیز یا خاموش است یا کندمیدر سیستم باینری )دودویی( که کامپیوتر از آن استفاده 

صفر یا یک  توانندمی. بنابراین اعداد باینری فقط شودمیاستفاده  1و برای نشان دادن حالت خاموش از عدد  9روشن از عدد 

است  می گویند. یک بیت نشان دهنده یک رقم باینری 91و اعداد اعشاری را اعداد در مبنای  7باشند.اعداد باینری را اعداد در مبنای 

بایت فضا برای ذخیره آن نیاز  4بیت یا  17به  int بیت است. به عنوان مثال برای یک داده از نوع 8و هر بایت نشان دهنده 

وقتی به عنوان یک متغیر از  911. برای مثال عدد کنندمیبرای ذخیره استفاده  9و  1رقم  17داریم، این بدین معناست که اعداد از 

 : شودمیدر کامپیوتر به صورت زیر خوانده  ودشمیذخیره  int نوع

000000000000000000000000000001100100 

است و  7در مبنای  911رقم سمت راست نشان دهنده عدد  9است. در اینجا  7در مبنای  9911911در مبنای ده معادل عدد  911عدد 

نیاز دارد. به این نکته توجه کنید که اعداد باینری  int است که عدد از نوع هاییبیتمابقی صفرهای سمت راست برای پر کردن 

 : اندشدهدر جدول زیر نشان داده  ++C . عملگرهای بیتیشوندمیاز سمت راست به چپ خوانده 

http://www.w3-farsi.com/category/%D9%85%D8%B1%D8%AC%D8%B9/
http://www.w3-farsi.com/category/%D9%85%D8%B1%D8%AC%D8%B9/
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 عملگر نام دسته مثال

x = y & z;  Binary بیتی AND & 

x = y | z;  Binary بیتی OR | 

x = y ^ z;  Binary بیتی XOR ^ 

x = ~y;  Unary بیتی NOT ~ 

x &= y;  Binary بیتی AND Assignment &= 

x |= y;  Binary بیتی OR Assignment |= 

x ^= y;  Binary بیتی XOR Assignment ^= 

  

 (&)ANDعملگر بیتی 

. اگر مقادیر کندمیار ک هابیتبا این تفاوت که این عملگر بر روی  دهدمیانجام  AND کاری شبیه عملگر منطقی AND عملگر بیتی

. جدول درستی عمگر گرداندمیو اگر یکی یا هر دو طرف آن صفر باشد مقدار صفر را بر  گرداندمیرا بر  9باشد مقدار  9دو طرف آن 

 :در زیر آمده است AND بیتی

X Y X AND Y 

1 1 1 

1 0 0 

0 1 0 

0 0 0 

 : آمده است AND در زیر نحوه استفاده از عملگر بیتی

int result = 5 & 3; 
 
cout << result; 

1 
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. اجازه بدهید ببینیم که شودمی 9عدد  1و  5بر روی دو مقدار  AND نتیجه عملکرد عملگر کنیدمیهمانطور که در مثال بالا مشاهده 

 :آیدمیچطور این نتیجه را به دست 

5:  00000000000000000000000000000101 
3:  00000000000000000000000000000011 
------------------------------------ 
1:  00000000000000000000000000000001 

بیت است از صفر برای پر کردن  32 (int). از آنجاییکه هر عدد صحیحشوندمیتبدیل  شانباینریبه معادل  1و  5ابتدا دو عدد 

 .شودمیفهمید که چرا نتیجه عدد یک  توانمی AND ی عملگر بیتی. با استفاده از جدول درستکنیممیخالی استفاده  هایبیت

  

 (|)ORعملگر بیتی 

خواهد شد. جدول درستی این عملگر در زیر  9هر دو صفر باشند نتیجه صفر در غیر اینصورت  OR اگر مقادیر دو طرف عملگر بیتی

 : آمده است

X Y X OR Y 

1 1 1 

1 0 1 

0 1 1 

0 0 0 

دو طرف آن صفر باشند. اگر فقط یکی از دو عملوند یک باشد نتیجه  عملوندهایدر صورتی صفر است که  OR تینتیجه عملگر بی

 : یک خواهد شد. به مثال زیر توجه کنید

int result = 7 | 9; 
 
cout << result; 

15 

که چرا این  کنیممی. حال بررسی شودمی 95 نتیجه کنیممی( استفاده 1و  9برای دو مقدار در مثال بالا ) OR وقتی که از عملگر بیتی

 نتیجه به دست آمده است؟

 7: 00000000000000000000000000000111 
 9: 00000000000000000000000000001001 
----------------------------------- 
15: 00000000000000000000000000001111 
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 95باینری معادل عدد  9999نتیجه استفاده از این عملگر را تشخیص داد. عدد  وانتمی OR با استفاده از جدول درستی عملگر بیتی

 .صحیح است

  

 (^)XORعملگر بیتی 

 : جدول درستی این عملگر در زیر آمده است

X Y X XOR Y 

1 1 0 

1 0 1 

0 1 1 

0 0 0 

. در شودمیصفر در غیر اینصورت نتیجه یک در صورتیکه عملوندهای دو طرف این عملگر هر دو صفر یا هر دو یک باشند نتیجه 

 : کنیدمیرا بر روی دو مقدار مشاده  XORعملگر بیتی  تأثیرمثال زیر 

int result = 5 ^ 7; 
 
cout << result; 

2 

 .( نشان داده شده است9و  5در زیر معادل باینری اعداد بالا )

5: 00000000000000000000000000000101 
7: 00000000000000000000000000000111 
----------------------------------- 
2: 00000000000000000000000000000010 

 .شودمی 7فهمید که چرا نتیجه عدد  توانمی، XOR با نگاه کردن به جدول درستی عملگر بیتی

  

 (~)NOTعملگر بیتی 

 :ر زیر جدول درستی این عملگر آمده استاین عملگر یک عملگر یگانی است و فقط به یک عملوند نیاز دارد. د

X NOT X 

1 0 
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0 1 

 : . در زیر چگونگی استفاده از این عملگر آمده استکندمیرا معکوس  هابیتمقادیر  NOT عملگر بیتی

int result = ~7; 
 
cout << result; 

-8 

 .به نمایش باینری مثال بالا که در زیر نشان داده شده است توجه نمایید

 7: 00000000000000000000000000000111 
------------------------------------ 
-8: 11111111111111111111111111111000 

  

 (shift) عملگر بیتی تغییر مکان

د ورا به سمت چپ یا راست جا به جا کنید. دو نوع عملگر بیتی تغییر مکان وج هابیتکه  دهندمیاین نوع عملگرها به شما اجازه 

. عملوند سمت چپ این عملگرها حالت باینری یک مقدار و عملوند سمت راست تعداد کنندمیدارد که هر کدام دو عملوند قبول 

 .دهدمیرا نشان  هابیتجابه جایی 

 عملگر نام دسته مثال

x = y << 2;  Binary تغییر مکان به سمت چپ >> 

x = y >> 2;  Binary تغییر مکان به سمت راست << 

  

 عملگر تغییر مکان به سمت چپ

. کندمیمکان مشخص شده توسط عملوند سمت راست، به سمت چپ منتقل  n عملوند سمت چپ را به تعداد هایبیتاین عملگر 

 : به عنوان مثال

 
int result = 10 << 2; 
 
cout << result; 

40 

 : این انتقال را بررسی کنیم تأثیر، حال بیایید ایمکردهتقل را دو مکان به سمت چپ من 91مقدار  هایبیتدر مثال بالا ما 



   
 

 

 فصل اول : مبانی زبان سی پلاس پلاس 45
 

10: 00000000000000000000000000001010 
------------------------------------ 
40: 00000000000000000000000000101000 

دو صفر از صفرهای سمت چپ کم . در این انتقال اندشدهبه اندازه دو واحد به سمت چپ منتقل  هابیتکه همه  کنیدمیمشاهده 

 .شودمیو در عوض دو صفر به سمت راست اضافه  شودمی

  

 عملگر تغییر مکان به سمت راست

نوان . به عکندمیرا به سمت راست جا به جا  هابیتاین عملگر شبیه به عمگر تغییر مکان به سمت چپ است با این تفاوت که 

 : مثال

int result = 100 >> 4; 
 
cout << result; 

6 

. اجازه بدهید کنیممیواحد به سمت چپ جا به جا  4را به اندازه  911مقدار  هایبیتبا استفاده از عملگرتغییر مکان به سمت راست 

 : این جا به جایی را مورد بررسی قرار دهیم تأثیر

100: 00000000000000000000000001100100 
------------------------------------ 
  6: 00000000000000000000000000000110 

بیت اول سمت راست حذف شده و چهار صفر به سمت چپ  4،بنابراین شودمیواحد به سمت راست منتقل  4هر بیت به اندازه 

 .شودمیاضافه 

 

 تقدم عملگرها 

 ++C رد عملگرهااثرش را اعمال کند.  که در محاسباتی که بیش از دو عملوند دارند ابتدا کدام عملگر کندمیتقدم عملگرها مشخص 

 : در محاسبات دارای حق تقدم هستند.به عنوان مثال

number = 1 + 2 * 3 / 1; 

سپس  9+7=1خواهد شد ) 1اگر ما حق تقدم عملگرها را رعایت نکنیم و عبارت بالا را از سمت چپ به راست انجام دهیم نتیجه 

.برای مثال عمل ضرب و تقسیم نسبت به دهدمیتوجه به تقدم عملگرها محاسبات را انجام (.اما کامپایلر با 9/1=1و در آخر  1×1=1
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به دست  1که نتیجه  شودمی 9تقسیم بر  هاآنو سپس نتیجه  1ضربدر  7جمع و تفریق تقدم دارند.بنابراین در مثال فوق ابتدا عدد 

 : از بالا به پایین آمده است ++C جدول زیر تقدم عملگرهای . درشودمیحاصل  9و عدد  شودمیجمع  9با  1.در آخر عدد آیدمی

Level Precedence group Operator Grouping 

1 Scope :: Left-to-right 

2 Postfix (unary) 

++ – 

Left-to-right 
() 

[] 

. -> 

3 Prefix (unary) 

++ – 

Right-to-left 

~ ! 

+ - 

& * 

new delete 

sizeof 

(type) 

4 Pointer-to-member .* ->* Left-to-right 

5 Aritdmetic: scaling * / % Left-to-right 

6 Aritdmetic: addition + - Left-to-right 

7 Bitwise shift << >> Left-to-right 

8 Relational < > <= >= Left-to-right 

9 Equality == != Left-to-right 

10 And & Left-to-right 

11 Exclusive or ^ Left-to-right 

12 Inclusive or | Left-to-right 

13 Conjunction && Left-to-right 

14 Disjunction || Left-to-right 

15 
Assignment-level 

expressions 

= *= /= %= += -= 

>>= <<= &= ^= |= 
Right-to-left 


